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Beliczey-utcza 1T. szám. (saját ház,) hová az elő-
fizetési pénzek intézendők. 

Rrdetéseket jutányos áron elfogad. 
Kiadó s lap tulajdonos SÁMUEL ADOLF 

Nem találja meg az ember a helyes hangot, 
midőn arról az ünnepségről akar beszélni, mely-
nek a fögymnasium tornacsarnoka volt helyszíne 
e lió 17-én; festő nem tudja visszaadni az ün-
nepélyen egybegyűltek arczán látszó megillető-
dést; poéta nem képes megénekelni azt az igaz 
örömet, mely az összes jelenvalók szivét be-
töltötte. 

Magasztos, szép ünnepély volt az, melyen 
Lukács György Bőkésvármegye főispánja 0 Fel-
sége kitüntetését a Ferencz József-rend lovag-
keresztjét a tanügy körül már 40 éve működő 
ősz bajnok —• Benka Gyula igazgató-hínár mellére tt 
tűzte. Őszinte öröm sugárzott a kitüntetett ün-
neplésén egybegyűltek arénáról; hogyne, hiszen 
nemcsak városunk, hanem az ország egyik büsz-
keségét, az ideális tan férfiút tüntette ki a királyi 
kegy nemes fáradozásainak elismeréseül Benka 
Gyulában. 

Életrajzát röviden a következőkben ad juk: 

Benka Gyula, született 1838. április 8-án 
B.-Csahán. Tanulmányait a szarvasi főgymnasi-
umban s a bölcsészet-theologiai tanfolyamokat 
Sopronban s Pozsonyban végezve, a dunáninneni 
mint a bányakerületi vizsgálóbizottság előtt a 
hitjelölti vizsgát letette. Ezután ínagánnevelö lett, 
hogy keresménye felhasználásával a külföldi egye-
temeken tanulmányait folytathassa. Berlinben 
Zsilinszky Mihálylyal, Györy Vilmossal együtt 
látogatván az egyetemi előadásokat, bölcsészeti 
s nyelvészeti tanulmányok mellett a jeles Krüger 
s kivált Marx Bernát vezetése mellett zenetanul-
mányokat is űzött. Még mint pozsonyi theologust 
(1858.) fölhívta az esperesség, hogy a szarvasi 
fögymnasium tanszékére gondolva, magát tanári 
pályára képezze. E fölhívás ismétlődött, midőn 
Benka a külföldi egyetemeken tanulmányainak 
élt. Ezért az útjában található tan- és nevelő-
intézeteket szorgalmasan látogatta s tanulmány 
czéljábói azon kor jeles tanférfiaival megismer-
kedett. 1861-ben a békési esperesség a szarvasi 
fögymnasium hoz tanárul meghivá, de kérelmét 
meghallgatva, megengedő, hogy a tanszéket csak 
1862. őszén foglalhassa el s addig elméleti ta-
nulmányai mellett főként a külföld jobb beren-
dezésű tanítóképző intézeteit látogassa meg. Haza 
érkezve ugy a fögymnasiumban, mint a vele 
kapcsolatban álló tanítóképzőben nyert alkal-
mazást. A társadalmi élet élénkítése és a jó 
izlés fejlesztése czéljábói, tanári alkalmaztatá-
sának első éveiben férfi-dalkart szervezett s azt 
16—18 éven át vezette. Mint végzett theologus 
többször fellépett tanártársaival váltakozva a 
templomi szószékeh. is s világi és egyházi zene-
szerzeményeivel templomban s hangversenyeken. 
Kiadatlan egyházi müveit tanítványai ma is 
sokfelé használják. Böicsészet-neveléstani s iskola-
j?^íyezés| .és kormányzási 

czíkkeit gyakran olvashatta a közönség az iskola 
évi értesítőiben, melyeket 1884-től ő szerkesztett. 
1884-től a fögymnasium igazgatója. A szarvasi 
tanitó-egyesületnek s a társaskörnek elnöke, 

* * 

Ez volna röviden Benka Gyula életrajza. 
Az élet korán, ugy szólván gyermekkorában 
érett férfiúvá avatta, sorscsapások, mik másokat 
porba sújtanának, nem tudták megtörni az ó 
nagy lelkének nagy erejét, nem voltak képesek 
eltántorítani attól a szent törekvéstől, melynek 
immáron 40 esztendeje, hogy szolgálatába sze-
gődött s úgy tetszik, mintha a jóságos Isten ev-
vel a szép kitüntetéssel, evvel a díszes ünnep-
léssel feledtetni akarná vele azokat a borzasztó 
csapásokat, mintha most egyszerre akarná meg-
jutalmazni az ö áldásos munkásságát. 

Impozáns, hatalmas, léleknemesitö ünnepély 
volt ez! 

Ünnepelte öt Szarvas város s Békésvármegye 
egész közönsége, az ág. ev, egyház, a fögym-
nasiumot fentartó egyházmegyék, tanártársai, a 
mostani s volt tanitványai, tisztelői s barátai s 
ünnepelte őt a testületek nagy sora. 

A lélekemelő, diszes ünnepély f. hó 17-én 
a fögymnasium tornacsarnokában folyt le nagy 
számú közönség jelenlétében a következő sor-
rendben ; 

Raviár Dániel főgymnasiumi felügyelő meg-
nyitja az ünnepélyt üdvözölvén X>r. Lukács 
György főispánt s az egybegyűlteket, szép be-
szédben méltatta Benkának mint az önálló gon-
dolkodás tudományának tanárát s működését; 
egyszersmind mint hálás tanítvány is ünnepli 
Benkát, a kinek kitüntetésében az érdem méltó 
jutalmát találja. Majd az ünnepeltnek meghí-
vására egy küldöttséget kér fel, melynek tagjai 
Veress József, l)r. Fábry Sándor, Zsilinszky 
Endre és Hász Antal voltak. 

Az ünnepelt a közönség lelkes éljenzése 
közepette megérkezvén Dn Lukács György 
főispán, a királyi kitüntetés átadója a következő 
beszédet intézte hozzá: 

Mélyen tisztelt Ünneplő Közönség! 
Ha van valami ami fajunk feninaradásác biztosit* 

hatja, ha van valami, ami szilárd alapjait rakhatja le 
jövendő fejlődésünknek, ha van valami ami megsze-
rezheti szamunkra az értelmiségnek tiszteletet, csak a 
művelődés teren való előhaladasunk lehet az. A mii-
veltseg legnagyobb, kincs, a műveltség megnyitja, sza-
munkra a haladás kapuit, s meltova teszi az embert 
teremtőjéhez. Bizonyos tekintetek különbségét létesít-
hetnek ember és ember közöt t ; a szülétes, a vagyon, 
a rang, a foglalkozás es mas egyébb tenyezo. Azon-
ban ember és ember között a legszélesebb határvona-
lát, de egyúttal a, legszorosabb kapcsot a műveltség 

k é p e z i . Legáltalánosabban tekintve az Írni és olvasni 
tudás az a mesgye, mely szét választja a műveletlenek 
tömegét a műveltség áldásaiban részesülő szerves tár-
saságától. Aki a műveltség elemeiben sem jártas, arra 
nézve hiábavaló mind az a sok kincs, melyet nemze-
dékek és nemzedékek fáradtságos és nehéz munkával 
a kultura terén összegyűjtöttek. Hiábavaló, mert hisz 
az mind rá nézve megközelithetlen. Hazánk a mult 
évszázadokban csak nagyobb erő feszítéssel tudott a 
kultura terén jelentékenyebb eredményt felmutatni, mert 
hisz köztudomásu az, hogy ; „Inter arma sedent i" 
Azonban, Igen Tisztelt Közönség! rosszakarat volna 
ebből hazánkra általános következtetést vonni. Mert 
akkor is, midőn harczoltunk, tulajdonképen a kultúrá-
nak állottunk szolgálataban, mert mi voltunk a véd-
pajzs, a mely a kuiturat végveszélylyel fenyegető keleti 
pogány hatalom támadasai ellen a nyugati államoknak 
kulturaját és magukat megvédte és ez által alkalmat 
és módot szolgaliatott a nyugatnak arra, hogy erejű-
ket saját benső consolidatiojukra fordítsák és a kultú-
rának áldozzanak. Igaz, hogy ennek nagy részben ká-
rai vallottuk, mert addig, mig a nyligat intézményeit 
kiépítette, a mig a művelődésnek áldozott, mi, erőnk, 
akaratunk és tehetségünk javát a harezban forgacsouuK 
szét. Ezért van az, Igen Tisztelt Közönség! hogy az 
utóbbi évtizedekben lüvid idő alatt kellett hosszú szá-
zadok mulasztásait pótolni. Azonban isten segedelmé-
vel, vállvetett erőfeszítéssel sikerült nemcsak pótolni a 
múltnak összes mulasztásait, hanem sikerült a műve-
lődésnek arra a nívójára elérni, a melyen a nyugati 
vezető államok állanak. Sok nagyobb eredményt is, 
mert immár nemcsak á müveit nyugat által a kultura 
terén összehordott eredmenyt dolguzzuk fel, hanem 
most uiár a magyar szellem is előljár a kutatásban és 
a magyar szellem is beleilleszkedett a kultura terén 
vezér szerepet vivő nemzetek méltó sorába. Tisztelet 
illeti ezért mindazokat, akik kulturánk épületében mun-
kálkodtak, de különös tisztelet illeti meg azokat, akik 
hosszú munkás életet, szerény tehetségüket szentelték, 
ennek a nagy, ennek a szent feladatnak s minden ere-
jüket, összes tehetségüket a magyar közművelődés 
gyámolitására, annak fejlesztésére fordították. Ilyen 
tiszteletre méltó férfiú: B e n k a Gyula a szarvasi szá-
zados gymn. mélyen tisztelt igazgatója, (lelkes éljenzés) 
a kinek 40 évi közszolgálati munkálkodása delen mi 
összejövünk itt, hogy hálás szívvel megköszönjük neki 
azt a fáradhatlan nagy munkásságot, melyet 4 évtize-
den keresztül a magyar közművelődés érdekében kitej« 
tett és hogy megköszönjük neki, hogy egész sorát 
nevelte föl a hazafias és müveit nemzedékeknek, azon 
nemzedékeknek, melyek előtt a műveltségnél csak egy 
nagyobb, egy dicsőbb van ; a; haza. (éljenzés.) A kul-
turanak szolgálatában állni kiváló feladat, azonban ezt 
a feladatot a legszorosabb értelemben vett magyar nem-
zeti szellemben vinni keresztül oly magasztos h iva ta l 
melynek betöltőjét a nemzet mindenkor való elismerése 
és a felnevelt nemzedékeknek örökké tartó hálája és 
szeretete jutalmazza. (Ugy van.) Benka Gyula, a 
szarvasi fögymn. igazgatója 4 evtizeden át folytatta 
lankadatlanul, kitartássá^ folytatta csüggedés nélkül 
ezt a nehéz munkát. Kitartott és nem csüggedett, mert 
hiszen minden tettének indító ereje a hazaszeretet volt 
és mert a művelődés nagy érdeke aczélozta meg az ő 
izmait, emelte fel az ő tehetségeit és biztosította farad-
hatatlan munkálkodásának kiváló eredményeit. A magyar 
nemzeti kultura intézményei szolgálataban ehöliüu 4 
évtizedes munkás pálya magára vonta kegyelmes kirá-
lyunk Ö Császári Apostoli Királyi Foisegenek legmaga-
sabb figyelmét is és a mi szeretett királyunk, aiíintíi* 
életéért minden magyar ember buzgón imádkozik Í\A 
Egek Urához, f. évi május ho 14-en kelt legfelsőbb el-
határozásával Benka Gyula szarvasi rogynia, igazgató 
urnák a tanügy terén szerzett nagyobb erdemei elisme-
réséül a Ferencz József-rend lovagkeresztjét legkcgyel-
^essbben adományozni méltóztatott, Q jNagpn^o 
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a vallás« és közoktatásügyi mínister ur engem bízott 
meg azzal, hogy Ő Felsége kegyelmes kitüntetésének 
jelvényét ünnepeltünknek átszolgáltassam. Amidőn ennék 
a megtisztelő megbízatásnak Őszinte hazafiúi örömmel 
felelek meg és a midőn a legmagasabb királyi kitüntetés 
jelvényét ünnepeltünknek érdemes mellére akasztom, 
(viharos éljenzés közben feltűzi) magyar lelkemnek mé-
lyéből mondok neki köszönetet 4 évtizeden keresztül 
tanúsított fáradhatlan hazafiúi buzgalmáért és azért, 
hogy nekünk hazafias és tudományos nemzedékeket 
nevelt. Kívánom, hogy a Mindenhatónak annyi áldása 
szálljon az ő ősz fejére, a hány művelt magyar hazafit 
ő édes hazánknak felnevelt (Lelkes éljenzés.) Viselje 
mélyen tiszteU igazgató ur, Ő Felsége legmagasabb ke-
gyelmének kitüntető jelvényét, viselje nagyon sokáig, 
viselje egészségben és boldogságban, viselje teljes lelki 
és testi erőben, viselje polgártársaínak igazi szeretetétől 
környezve és viselje tanítványai nagy számának, soie 
nemzedéknek kiapadhatatlan bálájától és szeretetétől 
környezve. (Hosszan tartó, szűnni nem akaró lelkes él-
jenzés.) 

A főispán beszédére Benka Gyula a kö-
vetkező szavakkal válaszolt: 

Tisztelt ünneplő Közönség! 
Méltóságos Főispán Ur ! 
Méltóságodnak lekötelező figyelme és közvetítése 

mellett átvettem Ő Felségének Apostoli Királyunknak, 
kit a kegyelem -Istene hazánknak boldogságára, nemze-
tünkneb dicsőségére soká, de soká éltessen, átvettem a 
legkegyelmesebb kitüntetésnek ezen jelvényét, a Ferencz 
József-rend lovagkeresztjét. E pillanatban alig találok al-
kalmas szavakat hálám és köszönetem méltó kifejezé-
sére. Talán nem is csoda, mert a vegyes érzések és 
indulatok egész raja zsongja körül lelkemet s a nyu-
galmas gondolkodásra ez nem a legalkalmasabb pillanat, 
t így érzem, magamat, minta csendes szobának porszeme, 
a mely a légáramlással felemelkedik és a tündöklő ve-
rőfénybe jut s magát mások felett kiemelkedve találja. 
És mégis e kitüntetés, ha multamra gondolok, kora 
árvaságom gyászkeresztjére, tanári előkészületem aske-
tikus gyötrődéseire, 40 évi tanári működésem keserű-
ségeire és csalódásaira, magánéletem szivesorgató sok 
csapásaira, mintha mindezt a kitüntetésnek ezen fénye 
elfeledtetnék velem e pillanatban e díszes ünneplő kö-
zönség körében. Nem a fénycsillám, de a benne meg-
nyilatkozó fény erkölcsi értéke kötelez engem igazan 
hálára, mert látom benne szeretett királyunknak a pol-
gári erények iránt is mindenkor kitüntetésre kész figyel-
mét. Látom benne kifejezve azt, hogy a becsületes, ki-
tartó munkát becsülik odafenn, a trón magasságában. 
Mózes 40 évig vezette izrael bolyongó pépét Arábia 
sivatagjain. Istenhez vágyó lelke, a midőn a Sinai hegyre 
felkivánkozott, egy égő, de soha el nem égő csipkebo-
kor állta útját. A fény káprázatából hangot hallott; 
„Vesd le a te saruidat, mert szent az a hely, a hol 
most állasz !" A kitüntetés fénye mellett, mintha hasonló 
szózat érintené lelkemet, mintha Ö Felsége, szeretett 
királyunk mondaná hozzám : szent az a munkakör, 
melyben eddig éltél. A nemzeti művelődésnek, az ifjú 
nevelésnek, az ifjúság czéltudatos fejlesztése, felelősség-
gel járó, de dicső munkaköre! S a magasból hozzám 
szálló ezen hangnak hatása alatt önként hálaérzet ke-
letkezik lelkem mélyén. Hálát adok a Mindenhatónak, 
hogy megengedte nekem, törékeny embernek* hogy 40 
évig megsegített azon munkakörben, a melyet Leikiesmé-
retem szerint betölteni mindig kész voltam és a melyre 
mindig törekedtem. Hálát adok, hogy megengedte nekem, 
hogy 40 év hosszú idején át vezessem ennek a mi vi-
dékünknek, ennek a mi áldott magyar alföldünknek, 
Szarvason iskolázó ifjúságát. Megengedte nekem, hogy 
reszese legyek annak az istenfélő, erkölcsi jellem fej-
lesztésére czélzó, hazafias, nemes érzületnek terméke-
nyítő hatása alatt az ifjúságot czéltudatra vezető mun-
kának, melyben ma a szarvasi gymnasíumban alkalmazott 
tanártársaimmal osztozom.És mintha a fény, a hang hatása 
alatt villamos erő emelne magasra, ugy érzem magam, mint 
tán Mózes érezhette,; mikor Horeb hegyére felment, hogy 
bepillantson az igédet földjére ; én is bepillantok 40 évi 
tanári szolgálatom magaslatáról a jövőbe. És lelkem 
teljes örömével hiszem és remélem azt, hogy nemze-
tünk, nagyra hivatott, sokat szenvedett nemzetünk egy 
uj ezredév küszöbén a szebb jövő féle hálád* A szebb 
jövő biztositékát látom abban is, hogy király és nemzet 
egymást megértik, egymásért él, együtt küzd. Küzd 
azért, hogy a sokat küzdött nemzetet egyszer a kívánt 
Sikerhez elvezesse. Küzd, hogy legyen ez a magyar 
a magáé, magyar testestül, lelkestül s fenntartsa itt à 
Kelet és a Nyugat választó vonalát, a keresztyén szel-
lemű, emberséges, humánus, hazafias műveltségnek 
Zászlaját magasra. De szárnyaszegettén visszaesik az 
ért lelkem e pillanatban. A messze jövő Istené és nem 
az enyém. Rám nézve^egy kedves kötelesség vár még 
most és ez a'z, hogy ü Méltóságának, JBékésvármegye 
érdemekben gazdag főispánjának, (éljenzés) ki ide fá-
radni szíves volt, hogy engem a királyi kitüntetés jel-
vényével ékesítsen, midőn szíves utánajárását és idejö-
vetelét megköszönöm, megengedje, hogy köszönetemet 

szóba fojtsam bele és ez az hogy ; éljen a ki-
a haza! (Hosszán tartó éljenzés és 

Ezután Veres József országgy, képviselő' 
ág. ev, esperes a főgyniaasiumot íentartó három 
egyházmegye nevében üdvözli az ünnepeltet: 

Igen tiszteit Igazgató ur I 

apta a kitüntetést szeretett királyunktól, fís 
a főgymnasium hamm fenntartó egyházmegyéje nevé-

tartjuk mi is örömünket kifejezni. Kitüntetve érezzük 
magunkat, mert hiszen a mi főgymnasiumunk, a mi 
tanárunk, a rni igazgatónk az, aki legfelsőbb figyelem-
ből ezx a megérdemlett kitüntetést ez alkalommal meg-
nyerte. Ezért őszinte szeretettel, őszinte tisztelettel és 
elismeréssel vagyúnk mindnyájan mi egyháziak azon 
érdeme iránt, /amelyekkel ifjúságunkat hosszú 40 esz-
tendőn át a haza hasznos polgáraivá nevelte. De mi 
tudjuk azt, hogy nemcsak a házánál-:, hanem protes-
táns egyházunknak is hü fiakat nevelt. Tudjuk azt, 
hogy aki jó protestáns Magyarországon, annak jó 
hazafinak kell lenni. Tudjuk azt, hogy aki mint protes-
táns a mi iskolánkban protestáns maradt, annak jő 
magyarnak is kellett lenni. Ezért örülünk annak, hogy 
a magyar király egy protestáns gymnasíumnak igaz-
gatóját tüntette ki. A protestáns szellemnek képviselő-
jét tiszteljük mi Önben Igazgató Ur ! aki abból az idő-
ből maradt reánk, a mikor a tanárok nemcsak órát 
adtak, hanem tanítottak, neveitek. Abból az időből 
maradt reánk példa gyanánt, a mikor még helyén volt 
ez a tisztelet is, hogy annak a tanárnak, aki érettünk, 
gyermekeinkért fárad, küzd, munkálkodik, lemond sok 
világi hiúságról örömről, előmenetelről, annak a tanár-
nak igaz'tisztelettel tartozik mindenki a tróntól le az 
utolsó kunyhóig. (Lelkes éljenzés és taps.) Mert az 
0I3' tanár nevel hü polgárt és jő alattvalót, őszinte 
alattvalót a királynak, kitartó, lelkes hazafit a hazának, 
nevel jó családtagokat az egyes családoknak, S mert 
a Tisztelt Igazgató ur ezeket az erényeket és köteles-
ségeket mindig össze tudta egyeztetni tanári működé-
sével, saját jellemével, társadalmi életével tudott hozzá 
mindig lenni jó magyar, jó protestáns, ezért általános 
az örömünk is ami egyházunknak, minden tagja őszinte 
örömmel jön, hogy kifejezze ön iránti tiszteletét. A. 
protestáns szellemet tiszteljük mi igazgató urnák mű-
ködésében és jellemében. A szemelyes felelősségnek 
azon komoly érzete, mely protestáns egyházunknak 
jellemző tulajdonsága, ez kell, hogy nyilatkozzék az ő 
komoly férfias kötelesség tudásában. A lelkiismeret és 
gondolat szabadság magasztos elve nyilatkozott mindig 
az ő szent, fáradhatlan törekvéseiben, hogy mindig 
előbbre igyekezzék jutni, a személj'-, a lelki önállóság 
és függetlenség terén, (ugy van) Ez nyilatkozott az ő 
fáradhatlanságaban, hogy az ifjúsággal, a társadalom-
mal, az egyházzal, a hazával szemben sohasem mon-
dotta, sohase érezte azt, hogy elég volt a munkából, 
a fáradalomból, hanem pihenni nem vágyott, nem 
akart, nem birt. Evvel érdemelte ki az ifjak és öregek, 
a gyermekek és a szülők, az egyház és a haza tiszte-
letet. Mi protestánsok igyekszünk egyházi szempontból, 
eltekintve minden mellékes világi irányadó tekintetektől, 
a lényeget, a szellemet kitüntetni, megítélni, mert hi-
szen ez mozgat minden mást, mert a hol a lélek, a 
szellem nem erős, ott beáll a hanyatlás, a tengés. Azt 
hiszem minden protestáns és az igazgató urnák mind- n 
tisztelője együtt érzi és megegyezik velem, mikor azt 
mondom, hogy minekünk nem volt szükségünk királyi 
kitüntetésre, hogy Benka Gyula igazi érdemeit megis-
merjük ; mi az ő érdemeit régen ismertük, becsültük 
és élveztük az ő jó tulajdonságainak gyümölcseit. De 
mégis jól esik, hogy megkapta a kitüntetést, mert meg-
tudjak mások is ennek révén, milyen tanárunk, milyen 
igazgatónk van nekünk Benka Gyulában, (élénk éljen-
zés) Az az érdemjel csak annyi, mint az aranyból 
Készült ékszereken a próba jele, értékét nem emeue, 
de hitelére nézve mégis jó, hogy ott van. (Tetszes.) 
És én midőn a három egyházmegye nevében a köszö-
netet eddigi működéséért, elismert lelkiismeretes buz-
góságáért, a tiszteletet, a szeretetet nemes személyéért 
es mindazért, a mit egy szóval Benka Gyuláénak mon-
dunk. Ürömmel fejezem ki, kívánom, hogy az isten 
adjon még hatralevő működésére és életere is annyi 
örömet; a mennyit eddig 40 éven át okozott. (Lelkes, 
viharos éljenzés és taps.) 

Dr. Fcíbry Sándor vármegyénk alispánja 
mondott ezután lendületes beszédet Békésvár-
megye közönségének nevében, méltatván .az ün-
nepelt nagy jelentőségű érdemeit. Majd Mocskónyi 
József fögymnasiumi tanár a főgymnasium ta-
nár-kara nevében intézte Benka Gyulához ezen 
beszédet; 

Tekintetes Igazgató Ur 1 
Engem ért a megtiszteltetés, hogy a szarvasi fő-

gymnasium nevében magas kitüntetese alkalmából üd-
vözöljem. ¡Szívesen vállalkoztam erre, mert éreztem, 
hogy az ígaz.i közvetlen érzésnek, az örömnek őszinte 
hangját nem lesz nehez eltalálni. Hiszen a mi kartár-
sunk, a mi igazgatónk eme kiiüntetésenek öröme ne.nve 
első sorban a mi örömünk ? Az erdemes tanférfiunak 
méltatása nem-e a mi büszkeségünk. A nevelésügyi 
sikereknek megkoszorúzása nem-e az a forrás, a mely-
ből mi meríthetünk lelkesedést. S kettős az az öröm, 
a mely bennünket ide hozott, mert a szarvasi főgym-
nasium tanári karanak legnagyobb része nem csak a, 
kedves, előzékeny kartársat, a kivet hosszabb rövidebb 
időn át együt t igyekezett elhinteni a tudomanynak, az 
erkölcsnek, a nevelésnek nemes magvait nem csak a 
szeretve tisztelt igazgatót jött el üdvözölni, hanem el-
hozta ide szivénél? legszeob érzését, keblenek háláját' 
avval a tanárral szemben, kinek tiszta ideális lelkese-
dése mélyen bevésődött egykor a nagy világba készülő 
gyermek ifjak szivébe, kinek tudománya es ember sze-
ret ete utánzásra méltó példa gyanánt állt ott a leendő 
kar tarsak lelki szemei előtt, (Ugy van.) Igen, a hála 
és a szeretet hozott ide bennünket, hogy örüljünk az 
örülővel és 

ket, midőn azt látjuk, hogy az életnek annyi szúró 
tövise között akadt egy illatos rózsa is és életének 
annyi nehéz porig lesújtó keresztje után ime jött egy 
örömteljesebb, egy könnyebben viselhető kereszt. Váj-
jon érthetetlen-e, hogy szivünk önkéntelenül emelke-
dik a jónak elapadhatatlan forrásához az egek Urához 
azzal a kéréssel, hogy a mi igazgatónk szellemi, lelki* 
testi épségében ennek a kitüntetésnek sokáig örülhes-
sen! az Isten tartsa meg sokáig! (Lelkes éljenzés.) 

Ezután Horváth Dezső fögymnasiumi VIII, 
0. tanuló, utána Frint Lajos az aradi, Bilcády 
Antal az orosházi ág. h. ev. egyháznak, Dr. 
Bell Lajos tanár a csabai Rudolf főgymnasium 
tanárkarának, Zvarinyi János a szarvasi ág. ev. 
egyháznak, Szirmay L. Árpád a szarvasi róm. 
katli. egyháznak, Dr. Szemző Gyula a szarvasi 
izr. neolog és Dr. 11 ismann Adolf az orthodox 
hitközségek, Salacz József főjegyző Szarvas 
városa, Molnár János tanítók helyi egyesülete ne-
vében üdvözölték Benka Gyulát. 

Ji: 
* * 

Az ünnepély befejezője az „Árpád" szálló 
dísztermében adott díszebéd volt. Vidám s foly-
tonosan derült hangulat volt itt uralkodó. A 
szellemes toasztok egymást érték, a két czigány-
zenekar, aztán meg a szarvasi férfi-dalkar is 
nagyban hozzájárultak a bankett sikerültéhez. 

Az első toasztot Lukács György főispán 
mondotta Ö Felségére, majd Veress József orsz. 
képv. (ellenzéki) Viassics Gyula vallás- és köz-
oktatásügyi ministerre emelte poharát. A sok 
toaszlozó közül megemlitjük még Haviár Dáni-
nielnek, s az ünnepeltnek rendkívül szellemes 
pohárköszöntöjét. H0gy mily nagyszabású volt 
ez a díszebéd> elég erre nézve a Garai Testvé-
rek, kitűnő vendéglőseinknek azt a nyilatkoza-
tát említenünk, hogy körülbelül 000 ember vett 
részt a diszebéden, melynek csak d. u. 6 óra-

ja Isten, hogy még számos éven kérész-
ül lássa Benka Gyula a tiszteletnek és szere-

tetnek iiánta ily frappans módon való megnyil-
vánulását ! 

— Tanárválasztás. A .szarvasi ág. h. ev. fő-
gymnasium feiUgyelöbjzottsága kedden tartott ülésében 
a ma&yai>iatin tanszékre r e n d e s tanárul megválasz-
totta dr. jN e 111 e s Béla eddigi helyettes tanárt, helyet-
tes tanárul egy évi időtartamra W ü a s c h e n d o r f e r 
Aladárt, a magjar és német nyelvből képesített tanár-
jelöltet. 

— Megjutalmazott tanítók. Békésvármegye 
közművelődet egyesülete legutóbb tartott űteséu osz-
totta ki jutalmazásait a tan férfiaknak és kisdedóvók 
tanitónöinek a magyar nyelv sikeres tanításáért. R e z e y 
Öyívjusz tanfelügyelő ajánlatára az egyesület a 300 K. 
díjjal L 1 e ii l e 11 w e r t ii e r ' Antal szarvasi r. katU. 
tauitót jutalmazta meg, a 100 K dijjat pedig L a u k ö 
Mátyás s/arva^i ág ev. tauito nyerte el. A itisdedóvókat 
Uetö 100 koronás dijjat kőt részre osztottak és igy 
50—5C koronával D u s JKrzsike mezöbtíréiiyi és Ati-
l l á i i 1 Jímuia szarvasi óvouök lettek megjutalmazva a 
magyar uyelv sikeres tanításáért, 

Dániel I J s í "é t kevesebb egy öreg baj-
I úokival a közügyek vezetőinek 

száma. Pól Daniéi 1 ti^arvás város derek nyug. iöjegy* 
zöjét "ragadia el a halai köruukbőL Hosszú 40 éven 
által volt ó városunk ügyeinek fáradhatatlan vezetojö 
S oz idő alutl buzgó teveken/seggel jötekonyau hatott 
annak emelkedésedé. JMeve íázaryas varos krónikájabau 
a/.okéi közölt lesz megörökítve, kik legjobban karolták 
fel városunk érdekeli s megvetetlek jöyó iejlódesének 
alapját. A.ldas es beke váltsa fel munkás eletét. ^ 
elhuny 1 csaladja a következő gyászjelentést adta ki • 
Alólirottak fajdalomtól megtört szívvel jelentjük * 
felejthetetlen jó apának apósnak, nagyapának, testvérnek 
sógornak Pói Dániel nyug. városi lejegyzőnek f. hó; 
15-én d. u. 4 es fel órakor 7 ti éves korában rövid 
szeuveclés utah bekövetkezett gyászos elhunytát. Hiiit 
tetemei f. hó 17-én d. e. 9 órakor fognak az ág, juty, 
ev. egyház szei-tartás szerint az ó-tem^toben örök: nyu-
galomra tétetni. Szarvas, 1902. junius hó 15, Áldás 
és béke poraira f Fúl Emma, fórj. Ozinkoezky Mártonné-
Föl Ida, térj. Dr. Miuoiay Isiyanne, gyennekei. Czia-
koczky Márton, Dr. Mikóiay Isivan, vejei. Czinkoczky 
Ida, (Jiíiuköczky Jenő, Czinkoczky Kaiman, unokái, Poi 
Károly, Pól Gábor, íi verei. Szirdíjzky János, i^Oreit Pál 
ICeun^li SógíQJFftif f 

fe 



. — Tornajutalmat kaptak a t hő 17-én meg-
tartott fögymn. tanulók lornavizsgáján, s z e r t o r n a -
z á s é r t : Bakos Gyula es Gyökössy József5 R uű-
IU, a g a s u g r á s é r t : ugyanazok ; t íi v o 1 u g r á s é r t: 
Bakos Gyula 570 ctm. Kiss Lajos 542 ct.m. Gittwein 
Fülöp 540 ctm. és Beinschroth Márián 540 ctrh. ug-
rásért. A rudmagasugrás eredménye 270 et m. Minden 
győztes egy díszoklevelet nyert a fó^ymnasiumtól. A 
szarvasi nőegylet 12 koronás és a fő^ymnasium 18 ko-
ronás pénzbeli tornaju*almán 4 előtornász osztozott u. 
in.: Gyökössy József (10 kor.) Bakos Gyula (10 kor.) 
Nuszbek Lajos (5 k o r ) ós BeinschroMi Márton (5 kor.) 

— Köflíönetnyilvánitás. Medveczky József 
gyógyszerész ur a főgyinn. tanulók lápintézete pénztárá-
nak a f. tanévben aiunmisiák szántóra kiszolgáltatott 
gyógyszerek árá t 411 kor. 70 fillért visszaadni kegyes-
kedett, melyet hálás köszönetének kifejezése mellett 
nyilvánosan nyugtáz a tápintézet vezetősége. 

— Záróvizsga. A helybeli izr. népiskolában az 
évi zárvizsgák a következő sorrendben fogmik megtar-
tatni : F . hó 25-én, szerdán d. u. 2 óráról a vallásvan-
böl mmd a neg-y osztálybon; 26-án, csütörtökön cl. e. 9 
óratói a i l l — I V . osztályban, d. u. 3 órától í z I—II. 
osztályban. Ezen vizsgákra a t . szvilok és tauügybará-
tok tisztelettel meghivatnak. 

— A z i fjúság tanulási eredménye a 
szarvasi főgymnasiumban az 1901/1902 tanévben 
évharmadonként az általánosan kötelező tantárgyakból 
a következőkép lett pualíieálva. A^ 1 időszakban • 
jeles 11 jó 62, elégséges 170, egyből elégtelen 45, 
JíettőböJ 29, többől elégtelen 46. ' A II időszakban: 
jeles 21, jo 54, elégséges 194, egyből elégtelen 88, 
keltőből 2 4 többől 30. Évzárlatával : jVes 24, jó 70, 
elégséges 216, egyből elégtelen 24, kettőből 15. 
többől 18. 

— Vásár. A szarvasi orsz. vásár szombat 
vasárnap tartaiik meg. Vájjon esső nélkül ? 

— A szarvasi hitelbank alapitói f. hó 8-
ejtették meg a részvények repartirozását, mely alka-
lommal 104 drb, részvényt osztottak ki környékbeli 
részvényeseknek, inig a többi 896 részvény helybeli 
kezekben marad igy tehát az uj intézet törzsökös 
szarvasi intézmény lesz. Az 1000 drb. részvény 323 
részvényes között oszlik meg. A hu^aság alakuló köz-
gyűlésére, mely folyó hó 29-én vasárnap d. e. 10 órakor 
az Árpád szálló nag) i. rmeben fog megtartatni, a meg-
hívókat a hét folyamán Küldték szellyel, s a második 
tökebefizetési részletet, részvényenként 40 koronát 
julius 6-ig kell befizetni. Így hát remélhető, hogy az 
uj pénziatezet már rövid idő múlva megkezdi műkö-
dését. 

— Tánczmulatság. A kereskedó-iíjuság ál tal 
folyo hó I5»én rendezett nyári tánczestélye ezúttal nem 
valami fényesen sikerült, nemcsak az intelligenczia, 
hunéin a kereskedők nagy résxe is feltűnően távol tar-
totta magát, hogy miért, azt nem tudjuk, annyi bizo-

és 

nyos, hogy a rendező ifjúság minden lehetőt elkövetett 
a siker érdekében ; már maga a világítás is impozáns 
volt és meglepte a jelenlevőket., ezt pedig- helybeli, 
kitűnő, szakképzett iparosunk Forster Károly rendezte 
be s a 8 lángból álló acetylen fényesen kivilágította a 
tánczhelyiséget. A kis számú jelenvoltakat a jökrdv a 
hajnali órákig tartotta együtt. 

— Köszönet nyilvánítás. A Koreskedö ifjak 
által rendezett mulatságon feliil fizeti ek a következek • 
Shreyer József 10 K, Grünvald B. 1 K, Farkas S«.ma, 
1 K, Forster Károly 3 K, Grimm Mót 7 K, Pletenik 
József 3 í t , Silberstein Fülöp 2 E , Grábenhofer Jrtnos 
2 K, Stern Miksa 80 f, llobitsek Sándor 1 K 60 f, 
TJngár Jónás 1 K, Dr. Sziráczky János 7 K, RéUiy 
Sándor 3 K, Marsai László 80 f, Lővy Simon 80 % 
Dr. Goldberger Ödön 80 f, Süveges Pál 1 K, Eohoska 
Béla 1 K 20 f. Dr. Schiff Jenő 80 f. Dr . íSchiff Izidor 
80 f. Eohoska Pál 20 f. Garay Adolf 2 K 80 f, 
Deutsch Ármin 1 K 80 f, Lusztig Sándor 80 f, Gtííu 
Jenő 80 í, Harmati Pál 1 K 60 f, líondacs Lajos 80 
f, N. N, 80 f, Klein Izsák 1 K, Bárány B. 1 K 80 f, 
Csapó Soma 80 f, Kreps Zoltán 2 K. Összesen : 63 K 
80 fillér. Fogadják a t. íelülfizetók ez uiou is a ren-
dezőség hálás köszönetét. 

— Szerelmi dráma. H u s z á r i k Mihály 24 
éves szarvasi lak ós, szeretőjet A n d r á s J-uét azért, 
mert ez szerelmét továbbra is viszonozni vonakodott, f. 
hó 18 án este 9 órakor leszűri^ aztán mint aki dolgát 
legjobban végezte, egy rosszhírű házba ment mulatni, 
hol a rendőrség elfogta. 

— Csendélet a Központban. F. hó 19-én az 
éjjeli órákban a Központi szállodában a hazatérő szo-
baasszonynyai a szálloda lohndieneije alaposai össze-
különbözött, aic^ulvágta, hajánál fogva lmrczoltn, 
s nála levő üvegdarabokkal kezén és nyakán sulyosau 
megsebesítette. A csöppet sem udvarias lohndienert a 
rendőrség vette pártfogasába. 

— Rendőri hirek. Zahorecz Mihály tanyájáról 
még április havában elloptak 25 drb. hízott libái, de a 
tolvajt mindezideig nem tudták kideritení. Hosszas nyo-
mozás után ügyes rendőreink elfogták a Lotvajt iíj. 
Kohut Mihály személyében, ki az eltolvajlotfc libáiul 
anyósának szőlőjébe szállitotla, hol a padláson orizie 
miiiuhiddig, mig értékesíteni nem tudta, a bevett pén- t 
pedig elmulatta. — F o r s n e r Ferencz czukrászlegény 
és V i e r j á n Márton e hét folyamán a Beliczey-utczáu 
összemarakodtak s verekedés közben Forsner Ferencz 
társát ugyancsak megkéselte. 

— T á n c z t a n i t á s a n y á r i h ó n a p o k b a n 
Városunk kitűnő táneztanitója, Koszjarövicz János 
több, köztiszteletben álló polgár felszólítására nyári 

táneztanitásat julius hó 1-én kezdi meg, azért ez 
is felhívjuk az érdekelt és érdeklődő szülők figyelmét, 
hogy gyermekeiket a sikerrel tanító táncztanítónál 
előjegyezni méltóztassanak. 

— D a l e s t é i y A szarvasi iérfi-dalkar t hó 29 
az Árpád • szálloda kertjében, kitűnő műsorral, táncz 
czal egybekötött dale^télyt rendez. 

— A P e s t i H í r l a p a ránk következő uj fél-
évre uj j<4es tárczairők bemutatását helyezi kilátásba; 
nj eredeti regényt ígér és M i k s z á t h Kálmántól na-
gyobb elbeszélést; A P e s t i H i r 1 a p n a p t á r a pedig 
— melyet a lap előfizetői teljesen díjtalanul kapnak, 
— 1 0 - 1 2 legelső hölgyirónk dolgozatát fogja be-
mutatui, a szerzők arczképével együtt. Kég elismert 
dolog, hogy a Pesti Hírlap napilapjaink közt á leg-
gazdagabb (artalommal jelenik .meg s vannak oly spe-
c i á l i s rovatai, melyeket egy más lapban sem lel meg 
az olvasó. Minden íinp egy eredeti es fordított tárczác 
közöl; legbővebb sport- és vegyes-rovata van s S z e r-
k e s z t ő i ü z e n e t ei közkedvelt olvasmánya a kö-
zönségnek. Előfizetőit külön kedvezményekben is ré-
szesíti, melyeket azonban csak az biztosithat magának, 
aki — habár csak havon kint újítja meg az előfizetés t 
— a lap állandó eiőfuelöi közé tartozik. Azért ajánljuk 
a félévi forduló alkalmából olvasóközönségünk szives 
figyelmébe a P e s t i H í r l a p o t , melynek előfizetési 
dija egy hóra 2 korona 4 0 fillér, negyedévre 7 korona 
s a D i v a t S á r o n czi mii leggazdagabb és Jegdiszesebb 
divatlappal együtt, melyet S z a b ó n ó - N o g á l 1 Janka 
oly kitűnően szerkeszi, negyedévre 9 J iorona. Az elő-
fizetési öss/.egek a Pesti Hírlap kiadóhivatalához (Ba-> 
dapest, V., váczi-körut 78) czíuizendok. 

Felelős a szerkesztésért Sámuel A a kiadó. 

an szerencsém a t. szülök becses tudomá-
sára hozni, hogy a nyári idényre kézi-

munka tanítással fogok foglalkozni. A kézi mun-
kában (kötés, horgolás, hímzések és pointlas) 
úgy a kezelők, mint a haladók vezetését elvál-
lalom s az eredményről kezeskedem. 

A tan itás kezdete junius I6-án. 
Szives pártfogást kér 
Szarvason, 1902. május 30. 

Kiváló tisztelettel 
Blan/c Antalné* 
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M c f f r c i K i e H i c t ő l a p u n k k i f K l ó h i v a l a l a u t j á n ! 

Esemény a magyar irodalomban a 

Szerkeszti a legkiválóbb magyar Írók közremíikodósével: 

M A R C Z A L I H E N R I K . 
A 
A 
A 
A 
A 

A 

NdCjy V i l á g t ö r t é n e t e s e m e " y 0 a r n a e y a r irodalomnak, mert az első teljes, 
tökéletes, minden igényeknek megfeJeJo világtör!¿iielem. 
megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult és 
értéktelenné vá l t 
az élet bibliája és nélkülözhetetlen mindenkinek, a ki müveit 
ember akar lenni. 
az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom haza-
szeretetet és összetartást tanul. 

fejleszti a műízlést, táplálja a tudást, nemesíti á lelket. 

brilliáns stílusával és pompás iJlusztráczióival ne in csak tanít, 
hanem oktatva gyönyörködtet is és a legnagyobb szellemi 
élvezetet nyújtja. 

Eddigelé m I—V.9 VII—IX. kötet jelent meg, 
4—5 havonkhit jön egy-egy kötet• 

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki ingyen kap. * A teljes mű áfa 1 0 2 korona. 

Ha könyvtárát vagy szalon-asztalát a Zichy 
albummal, egy valóban értékes remekművei akarja diszí'-
teni, akkor fizessen elő a Pesti Napló-ra, hazánk e legré-
gibb, független és közkedveit napilapjára. A diszmü in-
gyénes meg küldése egész évi elölizetéshez van kötve de 
előlegezve megkaphatják már karácsonykor uj előfizetőink 
is3 akik fél, vagy negyedéves részletekben, de megszakítás 
nélkül Bzetiiek elő, Az eredeti mü bolti ' ' 
Tisztelettel a PESTI NAPLÓ kiadóhivatala. 
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A _ ^ — — — u — — kiadóhivatala ut ján ezennel megrendelem a 
I l é v a l T e s t v é r e k t r o d a t m í i n t é z e t H é s z v é n y I á r s a $ á ( j n á l a 

Magy Képes Világtörténet 
czimű művet 12 kötetben l í > 2 koronáért, tudomásul vévén, lipgy eddigelé nyolez kötet jelent 
meg s a további kötetek 4—5 havonkiut jelennek meg. 

militm feltételek: | j koronág ré8zlet(izetés melIe l t I | kötet 
U f első sorban az első J g tf 

szállíttatik, a további kötetek a megjelenés sorrendjében, illetve a fizetések arányában következnek. 
Kötelezem magam a társaság" pénztárához Budapesten a szállilástói kezdve koronát 

haVönldnt mindaddig befizetni, mig a mü teljes vételára törlészLVe nincsen. Az esetleg elmaradó 
részletek költségemre postai megbízás utján szedhetők be és ennek be nem Váltása esetén a 
m ü teljes hátralékos vételára esedékessé válik, A részlelek be nem tartáöa esetén a folytatólagos 
kötetek a hátralék pótlásáig visszatafthatók* Á2 első tész le t ai első szállításkor utánveéndŐ. 

t»*iÜ<»«tH •« •• tiWí* • i«• • « « • ( « « Á hm i tii • ¿J *»• i * m 4 • 4« ««• ••»«» • m»»t • 

irA'afcrtn 

L o c o m o b i l e&sa 12 Kérőig, 
továbbá Járfffiny-CHéplÖffőpelt, lóherő-öaéplőkr tlsztltó-rostftk, konkoĥ ẑ k̂aszáíó'» te & arAt<$ff6í5ök, iszónágyüjtök, boronák. 

szecskAvágófc,répavág6fe, 
kukorlCíR-morzsclóh, 
darálók. ffrlfl-Bialmcfc, 

5- ll S-vaitl ekék 6i mind«» «gy«b gruzdaŝ l gípek, 

Rdealete* di 
katira ingyen Yő öérmétitvé 

küldetneki 

LlpCóltii törzsgyárunk a îlás; légBá^oth 
ióedifloMi* % ZBMMIP 


